	День организации профсоюзного движения в Свердловской области

В 2010 году по указу Губернатора Свердловской области учрежден День организации профсоюзного движения в Свердловской области. 
4 февраля 2015 года торжественное совещание, посвященное этой дате, проведено Белоярской районной организацией Профсоюза работников образования. 

Ирина Ивановна Попова, председатель Белоярской районной Думы, отметила  системный подход в работе Думы и Белоярского райкома Профсоюза и поблагодарила  членов Профсоюза за активную жизненную позицию в решении социальных проблем работников бюджетной сферы.
Михайлова Анастасия Анатольевна, начальник Управления образования Администрации БГО, поздравила присутствующих членов профсоюза и руководителей образовательных учреждений с праздником и пожелала активного социального партнерства, увеличения рядов Белоярской профсоюзной организации. 
[bookmark: _GoBack]Шестаков Владимир Владимирович, начальник Управления сельского хозяйства, выразил уверенность в том, что территориальные отраслевые профсоюзные организации объединятся в Координационный Совет и активно встанут на защиту прав работников.
